

集团公司税务风险的发生原因及其管理策略研究

李 斐

(沈阳电建建设集团有限公司智达分公司, 辽宁 沈阳 110101)

摘要: 在企业的经营管理中,经常出现各种各样的税务风险,需要对这些税务风险进行有效识别,根据税务风险的发生原因进行有效控制,从而减少企业税务风险的发生,促进企业的健康稳定发展。为提高集团公司税务风险的管理水平,本文主要针对集团公司税务风险的发生原因进行分析,并提出一些具体的管理策略,希望能为集团公司税务风险的管理提供有利依据。

关键词: 集团公司;税务风险;原因;管理策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.093

风险管理作为企业管理工作中的重要部分,对企业的长远发展起到了极为重要的作用,可以帮助企业规避各种风险,减少风险造成的损失,促进企业的稳定发展。目前集团公司税务风险的发生率较大,这主要是因为我国经济发展显著加快,各种技术在企业生产中得到应用,需要提高对税务风险管理的重视性,以科学合理的策略进行税务风险管理,从而提高企业的管理水平,促进企业的正常运转。

1 集团公司税务风险的发生原因分析

1.1 外部环境变化造成的税务风险

随着国家政策发生变化,税收政策也将发生一定的变化,使得集团公司面临着更多的税务风险。具体来讲,在税收政策发生变化的时候,对最新的税收政策缺乏充分了解,那么在税务管理工作的时候就会出现判断失误的情况,最终作出一些违反法律法规的行为。其次,有些企业对税收政策的理解存在偏差,也容易造成各种税务风险,再加上企业经营中的发票存在虚假的情况,不能利用发票完成认证抵扣,使得集团公司的税务风险显著增多^[1]。

1.2 内部因素造成的税务风险

有些企业内部管理人员将工作重心放在提高经济效益上,经常做出漏税、偷税的行为,对税务风险缺乏重视,使得企业税务风险管理存在较大难度。其次,税务人员的能力及素质对企业税务风险管理的开展有着较大影响,若是税务工作人员的责任意识不足,或是专业知识不够充足,也将产生各种税务风险。目前国家出台了一系列的税收优惠政策,要求企业及时学习这些政策,否则在税收筹划方面将出现失误,无法保证税收筹划方案的合理性,显著加大了企业的税收成本,带来了较大的税收风险。

2 集团公司税务风险的管理策略分析

2.1 树立正确的税务风险理念

在集团公司税务风险的管理过程中,需要保证企业经营人员具备良好的税务风险理念,以此降低税务风险的发生率,促进税务风险管理工作的进行。可以做好税务风险方面的宣传工作,促使企业经营人员能够掌握相关的理论知识,树立正确的税务风险理念,做好税务风险的预防工作,对有关税务的法律法规进行了解,并及时找出可能发生税务风险的地方,制定出科学合理的对策,实现对税务风险的有效预防^[2]。同时,经营环节的类型不同,那么其中也存在不同的税务风险,可以将税务风险的影响程度作为依据,制定符合企业实际情况的防范措施。

2.2 优化税务工作流程,主动纳税

部分企业为获取更高的经济效益,选择漏税和偷税,导致企业面临着诸多税务风险,很容易影响到企业的信誉,给企业带来信贷危机,不利于企业的健康稳定发展。基于这一情况,需要严格做好企业的税务规划,对税务工作流程进行不断优化,根据规定的要求进行主动纳税。同时,需要充分掌握有关税收的法律法规,对企业的财务系统进行完善,对税收政策的变化进行了解,并做好税收过程的有效控制,及时处理其中存在的税收风险,实现消减和抵销税务风险的目的^[3]。

2.3 做好税务资料管理,加强税务管理

在集团公司税务风险的管理中,需要对税务资料进行有效管理,其中包括了税务活动产生的声像、图表、文字等历史记录,以及税收核算工作需要的电子凭证、纸质申报表、税务合同、财务报告等等,将这些资料整理起来,可以帮助集团公司进行自查,及时处理自身面临的税务风险。若是出现税务纠纷,可以利用税务资料对会计部门给出的数据进行复核,确认查验发票的真实性,以及开具的发票是否正规,以此促进核算工作的有效进行,减少税务风险的发生。由于集团公司需要处理的事务较多,需要对税收管理制度进行完善,将制度的作用发挥出来,使集团公司经营中的税务风险得以降低。为实现税收风险的有效控制,要求企业采用适合的管理手段,对自身在税收方面的自动控制能力进行提升,通过对预警体系进行完善,使企业税收管理得到强化^[4]。同时,需要对内部税收管理制度进行优化,准确识别税务工作中的税务风险,制定科学的税收风险预警机制和考评机制,对财务税务管理流程进行完善,做到加强税务管理,及时控制各种可能造成税务风险的行为,使集团公司面临的税务风险得到有效降低。

2.4 构建监督检查机制,提高执行力度

良好的监督检查机制能够帮助集团公司及时发现税务风险,采取具有针对性的应对措施,从而降低税务风险造成的影响。通过建立完善的税务风险监督检查机制,由专门的人员进行定期检查,深入分析税率应用和税法适用性,检查税款计算是否准确和发票真伪情况,并持续跟踪税务风险,为税务风险管理工作提供可靠的依据。在税务风险的监督检查中,需要在年度所得税的核算工作中,对纳税调整存在的风险进行重点关注,做好相应的税务风险评估工作,以合理的方法对其进行控制。其次,需要根据集团公司的情况对监督检查机制进行不断完善,对税务工作的流程和方式进行优化,定期做好税务人员的考核工作,确保税务工作人员具备丰富的专业知识及良好的职业素养。最后,需要加强人才培养,满足税务风险监督检查对人才的需求,及时发现并解决税务风险,从而促进企业的经营发展。通过设置合理的监督岗位,对税务信息的沟通进行强化,并提高监督检查的执行力度,使集团公司能够处于一个健康和谐的环境。

2.5 降低税务风险的形成概率

为减少企业税务风险的发生,需要对税务风险的评价和判断进行强化,制定完善的对策对可能造成税务风险的隐患进行处理。在企业的日常运行中,需要对各种风险进行有效评价,以适合的方法对各类数据进行收集,其中包括分析税务风险的形成及其造成的影响。在完成税务风险的评估工作后,可以将评估的结果作为依据,对税务风险进行动态化监控,最大程度减少企业运行中的税务风险^[5]。其次,在制定好税务风险的应对措施后,需要依据税务风险的发生概率、税务风险造成的影响进行考虑,制定出合理的税务风险应对措施,并将其落到实处,实现对税务风险的有效控制。目前税务风险的应对措施包括了风险转移和风险规避这两个方面,可以选择风险

(下转 95 页)

(上接 93 页)

转移的方法对发生概率高、影响小的税务风险进行处理,选择风险规避的方法对影响较大、发生概率小的税务风险进行处理。

3 结束语

综上所述,随着集团公司的经营发展,集团公司面临着更多的税务风险,若无法及时对其进行处理,则势必会影响到企业的经济效益,不利于企业的稳定发展。因此,需要深入了解税务风险的发生原因,做到树立正确的税务风险理念,优化税务工作流程、主动纳税,做好税务资料管理、加强税务管理,构建监督检查机制、提高执行力度,降低税务风险的形成概率,通过各种策略提高企业税务风险管理的水平,进一步为企业的可持续发展奠定良好基础。

参考文献

- [1]文丽珍.集团公司税务风险的防控分析[J].纳税,2021,15(10):29-30.
- [2]高丹丹.分析集团公司税务风险的产生与管理措施[J].纳税,2020,14(31):15-16.
- [3]余嘉祥.集团公司税务风险的发生原因及其管理策略[J].财经界,2019(31):235-236.
- [4]黄飞行.浅议集团公司税务风险的产生与管理措施[J].纳税,2018(06):27.
- [5]陈瑾.集团公司税务风险产生及其规避路径分析[J].中国市场,2016(03):107-108.